

第一屆傑出校友當選

學術研究類



雷晉豪

導師：李永吉老師

(畢業於民國86年，為第4屆校友)

現職：香港教育大學助理教授

學歷：臺南市勝利國小、臺南市立崇明國中

國立台南一中、國立台灣大學法律系輔修歷史學系

國立成功大學歷史系碩士

國立台灣大學歷史系博士

經歷：美國紐華克博物館客座研究員、香港浸會大學客席講師

傑出優良事蹟：＊國立臺灣大學歷史學博士，國立成功大學歷史學碩士，國立臺灣大學法律學士，輔修歷史學系。

* 曾獲學校選送赴北京清華大學擔任交換學生，受業於中國古文字學、歷史學大師李學勤先生，學習甲骨學、青銅器與金文、中國歷史地理與西周史。

* 就讀台大博班期間，獲中央研究院歷史語言研究獎助，於院內任培育博士生、培育博士候選人，並榮獲科技部（時稱國科會）千里馬計劃資助，赴美國哥倫比亞大學擔任訪學博士生。上述教育奠定了本人結合歷史學、古文字學、考古學與藝術史對中國上古史進行原創性研究的能力。

* 104年赴香港浸會大學歷史系任教，教授臺灣史、比較文明史以及中國歷史地理學。

* 105年轉任香港教育大學助理教授

* 108年起擔任中國歷史教育、世界歷史教育榮譽學士課程主任，同時獲薦擔任香港考試及評核局中國史公開試評議委員。在校教授中國上古史、中國中古史、中國歷史地理以及中國史研究法等課程，培育香港中學教育師資，為處於歷史教育轉型期的香港作出貢獻。

* 出版有學術專書《周道：封建時代的官道》（北京：社會科學文獻出版社，2011）一本，以及以中、英、日文出版期刊和專書論文十餘篇，多次參與國際學術會議，並邀於臺灣、中國大陸與日本發表演講，於西周史、青銅器與金文、以及中國歷史地理學等領域，具有一定的學術地位。

感言：

很榮幸當選母校的傑出校友，這是對我學術生涯最好的肯定與鼓勵！我要謝謝崇明的老師們給我的教誨，也要謝謝伴我成長的同窗。我認為，求學是一個不斷累積的過程，每一階段的教育都有它的功能與意義。

崇明的教育最令我獲益良多的是親近的師生關係，以及自由開放的校風，培養了我們敢於追求創新和突破的精神。同時，崇明不會因為升學主義而忽略了術科教育，使我們有了均衡的人格發展。這些特點為我的生涯發展奠定良好的基礎。

其實，在浩瀚的學術之海，我現在的學術成就只能算是起步階段。若要說有什麼特別之處，也許是因為研究中國上古史，使我輾轉臺灣、中國大陸、美國求學，又因研究方向與中國考古學以及歷史地理學有密切關係，故多年來走訪中國大陸多個省份，並且深入基層的鄉鎮市進行考查。這些經歷讓我見識到了世界之廣大，也使我對於書本以外的知識有了更為真切的認識。古人說，「讀萬卷書，行萬里路」，勉勵學弟妹不只要追求書本上的知識，也要把握這個全球化的時代，追求實地的知識，俾能增廣見聞，拓展視野！